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Jak trávím léto 2022?

Dobrá výzva od Čáryfuka. No, řekl si o to. Nicméně já ráda poslouchám i čtu o dovolených 
jiných lidí, tak třeba přelouskáte nebo jen kouknete na fotky a prohlédnete možnosti přehrady. Byla 
už na jaře v dopisu panu Ransomovi.

Typické léto, které bylo po 22 let a přestalo být v roce kovidu, bývalo obdobné. Dotáhnout 
těžce školní rok, na gymnáziu a odpoledne a podvečery na jazykovce a na podnikových kurzech, 
říkávala jsem tomu lámání obručí, toužebné odhazování věci do 2 cestovních beden (asi menších 
než v Holubí poště) a sepisování seznamů, co na 14 dnů na přejezd Francií na jih ve více kempech i 
à la belle étoile1, tedy vedle auta mimo hlavní tah, rozdání vysvědčení 30.června, vzápětí rozdání 
kytek a pak rychle dodělat placky, dopéct maso, doplnit volná místa v autě po střechu (nejvíc místa 
tam míval pes, který už dlouho před odjezdem odmítal auto opustit, co kdyby), vypnutí mobilu, 
hodinky do přihrádky a profrčet Německo po dálnicích a procourat Francii ve 2-3 dnech na jih 
k moři a jediného Čecha mít vedle sebe za volantem a při stavění stanu. No a po 14 dnech navštívit 
oslavy 14.července, velkou burzu knih (k těm z milovaných blešáků) jako součást oslav a do 36 
hodin být zase doma s desítkami kil meruněk, aspoň 40 knihami a svazky levandule. A po pár dnech
nasbírat co nejvíc borůvek pro rodinu a známé na jižní Moravě, tam pookřát a pak zpět a další 
borůvky a žárlivé hýčkání každého dne, co ještě nebyla škola.

No, bývávalo, už je to třetí léto, co není, a já si za volantem vybavuju různé části Francie na 
průjezdu, při nákupech ovoce i jiného vidím sebe, jak jdu z trhu obtížená do kempu horkým 
počasím a rychle do moře. Prostě co jste viděli, zažili, máte pořád v sobě a můžete vyvolávat. Jako 
soukromá videa. Absťák, melancholie, stesk, smíření, všechny fáze znám. Snad příští léto.

To letošní je totiž úplně jiné. Až na ty borůvky. A pořád jen Tanvald a Jablonec nad Nisou. 
Pevně nasazené obruče, dobrovolně i nedobrovolně, některé prasknou až 31. srpna, některé už 
vůbec, jak to přichází s věkem. C´est la vie.

Zase borůvky a zase nutno začít první petkou. No a do lesa vhodná barva batůžku, protože se 
často hodně vzdálím. A někdy pak hledám. I velká leknutí. Ale někdy vážu na strom šátek. A 
výpravy do lesa nejsou jen na pár chvilku, když už, tak už. Asi vůle, ranní jóga a tibeťani a kořeny 
selského roku nedovolí ani zádům skončit dřív, než opravdu větší dávka. Takže cestování do lesa, 
lesem, z lesa, cestování, kdy rozdávám nasbírané.

1 U nás se říká (méně poeticky) „pod širákem“.
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A záda rovnám při dalších aktivitách. Áňa už sice skoro dorostla věku, kdy by ji Zuzana vzala
s sebou jako Bridget, trénuje stan i porridge,  ale Vítek ještě moc malý, míň než batolící se Vicky 
s hračkou v ruce.

Takže ještě občas, ale velice nerad, ztrácí čas spaním. V kočárku vypadá jako mimík, už není. 
A já mu slibuji, že na ty skály časem vylezeme, namočíme nohu.

A o kousek dál počkáme a uslyšíme přirážet veslici domorodců nebo aspoň kapitána Flinta a 
čekat pokřik, při kterém bude tuhnout krev v žilách. 
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To je střední část městské přehrady v Jablonci nad Nisou, kde jsou malebná zákoutí a hned se 
můžete vnořit do lesa. A u vody sedávají rybáři, a jak jsem pochopila, v téhle části můžete ulovit 1 
kapra, ve velké 2. A nám se líbí, že v té menší mohou plavat psi a mnozí tam skáčou s obrovským 
šplouchnutím a pak se krásně oklepávají. No ale den rychle uteče s dětmi, občas i síly a energie, 
honem zpět na autobus nebo vlak nebo za volant do Tanvaldu a další den zase sběr, nejen v lese. I u 
lesa na zahrádce. Nejdřív červený rybíz, pak dostat i další – černý rybíz jako dárek a spěchat do lesa

pro další dávku borůvek. A když se zrovna nerozdává, musí se to zpracovat a to trvá hodiny a 
vyhrabou se poslední volné sklenice, poslední víčka. Lesů je v našich Jizerských horách hodně, 
v jednou i obnovili kapličku u cesty.

Ale nejen borůvky a jiné bobulky, letos nadměrná
úroda malin v lese a už začínají i ostružiny. (Taky jste si
někdy lámali hlavu, jak v Záhadných vodách Zuzana
s Peggy vyrobily velkou mísu rozmačkané kaše? Tedy
tím, jaká přemíra zrníček to musela být? Když jíte
jednotlivé bobulky, jsou skvělé, že, Rogere, ale když se
rozmačkají, je zrníček víc než dužiny.) Školní rok pro
mne neskončil 30.června. Začal plánováním od března,
ale pro různé administrativní průtahy i jiné zádrhele
začal pravidelnou výukou od května do posledního
srpna. Výuka češtiny pro Ukrajince. Několik skupin
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několikrát týdně. Naše senzační knihovnice nevydržely, že někdo se pořád chystá a nic, náš 
Městský úřad podpořil a jedeme ve skromných podmínkách v knihovně, ale s chutí a úsilím a po 
prvních hodinách i větší důvěrou a sem tam i smíchem.

Knihy na regálech, to je část málo půjčovaných knih, současná moderní knihovna se stále 
doplňovanými knihami je ve vedlejších prostorách. A pro mne, která potřebuje desítky knih kolem 
sebe a číst a číst, je to i symbolika, že letošní léto je úplně jiné a knihy jednou počkají. Kromě 
ranních stránek u snídaně po cvičení a venčení (proto vstávám v 4:45, ať mám čas na dvě hodiny 
pro sebe a knihy, i ransomovky v různých jazycích na dosah ruky v hromádkách knih u postele nebo
knihovně hned vedle).

No a moje cestování se silně změnilo, ale třeba angličtinu teď potřebuju – přijeli skauti 
z Nizozemí.

No a moje velká potřeba plavat každý rok v moři a stanovat a chodit nejen pro ovoce, ale i 
vína z francouzských a skoro i španělských vinic musí být taky potlačena nebo aspoň trochu 
vynahrazena. Nejmíň to jde s koupáním. Sice vody hodně, ale uznejte, že zkombinovat tři plavce 
moc nejde. Vidíte tu dlouhou přehradní hráz? Z ní jsou vidět desítky, stovky kačen a tisíce kaprů, 
jimi se voda doslova vaří. A rekreanty nebo jen obyvateli okolních paneláků taky. Nespočítáte je, 
v parných dnech budete těžko hledat místo. Ale zase letos novinka – už jsem zahlédla plachetnice, 
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v létě možná z bezpečnostních důvodů jen paddle boats ve stoje a kanoe. A ještě v červnu dračí lodě
– při tréninku i závodech.

Takže s mojí dětskou skupinou do vody, jen když se to podaří zkombinovat s rodiči, jinak 
bazénky na balkoně, na zahrádce, dál různá dětská hřiště a stezky pro kolo. A pikniky. Protože u 
vody tráví, že? Vítkovi tak, že potřebuje i třetí ruku. A pak zase do stínu a někdy i mírného chladna 
domů a tvořit nebo koumat.

A přece jen jedna věc, co se nezměnila. Pokud to
jen trochu okolnosti dovolí, zouvám se a chodím po
nejrůznějším povrchu bez problémů. Obouvám se jen do
marketů, dopravních prostředků a lesa, ale jen než
dosbírám. A s tím pak souvisí péče o nohy, ale o tom až
příště. Jen že první ošetření šrámů na nohou udělá náš
pes Toby. Pečlivě, důkladně, i když krvavým šrámům věnuje snad stejnou péči jako těm malinovým
a borůvkovým flekům.

Tak hezké léto
kdekoliv a ráda
přečtu, jak ho trávíte
vy.

Mikina
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